

三年成势 五年成形 十年成城 海南国际旅游岛先行试验区扬帆起航

■ 记者 王萍 成都报道

10月22日,第14届西博会召开在即,海南国际旅游岛先行试验区项目推介会暨新闻发布会将在成都率先举行。会议主办方——海南国际旅游岛先行试验区管委会招商局邀请到了成都各界代表近100人参加会议,重点介绍了试验区的目标定位、规划体系以及总体发展时序。主办方表示,试验区进入崭新发展阶段,对外招商启动在即,并将根据具体项目的特点,在土地、税收等方面给予优惠;同时,对国际医院、国际学校等合作项目,采取“一事一议”的方式,出台更为优惠的政策。

“这次来到成都,主要是借了西博会的‘东风’。”试验区管委会负责人说,四川本地企业实力强大,投资力度也大,希望能够与川企进一步加强联系与合作。推介会上,各地客商与海南有关方面进行密切交流,表现出了极大的合作兴趣。

据主办方透露,试验区项目推介会还将在京、津、沪以及其他城市举行。

五个方面先行先试

中共海南省委、省政府决定设立国际旅游岛先行试验区,并将陵水黎安片区确定为试验区起步区,以探索和构建国际旅游岛科学发展路径,特别是在围绕国家赋予海南国际旅游岛的特殊支持政策、开发模式、体制机制创新、产品创新、投融资模式创新等五个方面先行先试。

试验区管委会负责同志具体阐述了五个方面的具体内容:

特殊的扶持政策包括,大型免税购物、体育彩票、西南沙旅游、游艇旅游、水域开放、森林旅游,离岸金融等在海南国际旅游岛先行试验区集中实施。

开发模式的试验就是指,以政府为主导,市场为手段,企业为主体,以对外开放和加强合作为途径探索园区开发模式的创新。

体制机制的创新包括,在海南国际旅游岛先行试验区成立党工委管委会作为省委省政府的派出机构,授予海南国际旅游岛先行试验区管委会履行先行试验区范围内的行政管理权和执法权,行使相关省级行政审批权,即省委省政府的全部权力都将下放至海南国际旅游岛先行试验区,有利于提高办事效率。

产品创新的试验则包括发展海上运动、潜水等项目、推进开放西沙旅游;建设邮轮母港,发展邮轮产业;探索新媒体总



部基地、国际私人博物馆等文化创意产业。

投融资模式的创新试验包括探索多元融资渠道,建立旅游产业基金,发行企业债券,展示国际旅游岛的新形象的同时,为国际旅游岛提供机制、方法和途径。

经海南省人民政府授权,先行试验区行使省级行政审批权,坚持高起点、大视野、重内涵,处理好中国传统文化、海南本土文化与全球化、国际化之间的关系,探索旅游与文化产业的深度融合发展,处理好保护和开发之间的关系,打造符合国际标准的特色旅游产品。

2009年12月31号,《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展若干意见》正式下发,标志着海南国际旅游岛正式上升为国家战略。这是海南在1988年建省办经济特区后,迎来的第二次重大历史性发展机遇。作为我国最大的经济特区,即将进入一个崭新的发展阶段。

文化旅游先导区

据介绍,先行试验区目标定位为,把海南国际旅游岛建设成为国家旅游文化先导区,国家重点文化产业集聚区、国际旅游产品创新交流基地、世界一流的旅游度假胜地。发展规模上,至规划期末,年接待过夜游客1200万人次。根据规划,先行试验区将以文化产业为重点,探索旅游与文化的深度融合,建设规模大、开放度高、国际一流的国家级旅游文化产业集聚区,用10年左右的时间将先行试验区建设成体制机制创新的示范区、国际旅游岛建设

先导区、中国文化产业集聚区、滨海城市示范区及世界一流的度假胜地。

先行试验区起步区位于海南省陵水黎族自治县,毗邻三亚,距三亚凤凰机场不足一小时车程,交通便捷。地处北纬18°,气候温暖,三面临海,拥有天然泻湖、浅水港、生态海岛和多处优质沙滩海岸线,热带海滨资源丰富。集合了山、海、湖、河、林、湾、岛等自然魅力要素,海洋文化、黎苗文化、疍家文化等人文资源,规划面积65平方公里,可开发土地面积396平方公里。

试验区建设成为体制机制创新的示范区,国际旅游岛建设的先导区,中国最大的文化产业聚集区,滨海城市的示范区及世界一流的度假胜地。海南国际旅游岛先行试验区将成为海南国际旅游岛建设的缩影和示范区。

根据先行试验区的发展定位,先行试验区建设的目标任务:一是成为解放思想、体制机制创新的试验区,承担先行先试任务,成为扩大对外开放的重要窗口。二是塑造国际旅游岛新形象,在一个区域内集中将国际旅游岛构想变成现实成果。三是探索中国滨海城市建设新路子。在城市规划设计和风格品位上,充分挖掘和彰显中国文化,体现中国文化的源远流长、博大精深。四是打造国家级重点文化产业集聚区,吸引国际旅游文化组织和国际重大节会活动落户园区,推动旅游与文化产业的融合发展。五是建设世界一流的宜居度假胜地,凸显生态宜居特色,成为中国旅游业与国际标准接轨的区域和基地。

按照“世界视野、全球整合”的思路,

先行试验区的规划重点可概括为:依托六大功能区,形成两个旅游区,三个城市中心。着力打造以酒店群、主题公园为核心的旅游业、以新媒体基地、娱乐为核心的文化产业、以总部基地为核心的金融业,引入国际学校、国际医院等基础产业作为支撑,构建低碳、高端、整合的产业体系。

十年建成一座城

发布会上,试验区管委会工作人员还介绍了该试验区的总体规划及建设情况。先行试验区的总体发展时序为:“三年成势,五年成形,十年成城”。

三年内,园区规划基础设施全面完成。

五年内,城市功能和交通设施进一步完善,中心区基本成形,成为国家级重点文化产业集聚区。届时,将规划完成累计投资达500亿元以上,年接待游客量超过400万人次以上。

十年内,区内城市功能配套体系全面完善,“水、绿、城、文”主题凸显。未来试验区将成为一座低碳节能、绿色宜居、文明富庶、富有中华文化特色的时尚滨海新城,成为海南经济重要增长极、海南国际旅游岛重要示范区。预计游客量将超过1000万人次。

2012年4月23日上午,海南国际旅游岛先行示范区基础设施开工仪式在陵水黎安片区举行,这标志着海南国际旅游岛先行试验区迈出了坚实的第一步。目前,在完善规划体系的同时,一大批基础设施项目正全速推进,连通东线高速与试验区的快速通道文黎大道将于今年年底建成通车,通车后从海南东线高速抵达试验区仅需8分钟车程;景观廊道、南海博物馆、国家水下文化遗产保护中心南海基地、海洋主题公园、国际私人博物馆群落、城市广场、艺术复合水城等一批重点项目前期工作正在加紧推进。先行试验区拿出最好的土地,高标准规划了黎安海风小镇等3个特色鲜明的旅游风情小镇作为集中居住区。投资65亿的黎安风情小镇也将于今年底落成。

先行试验区管委会负责人表示:试验区将进入到一个崭新的发展阶段,各个项目即将启动对外招商,尤其欢迎各大机构入驻,并根据具体项目特点,在土地、税收上给予优惠。同时,对合作项目,将采取“一事一议”的方式,出台更加优惠的政策。

10年后,这个65平方公里的试验区将新建一座中等规模的滨海新城。

香港创意台湾吸睛 港台“热捧”西博会

■ 刘华 张想玲 报道

10月23日下午,在第十四届中国西部国际博览会(简称西博会)展览场馆,台湾精品馆开馆。同时,西博会开幕第二天,大批市民涌入香港馆内看“稀奇”。在位于5号国际合作馆香港特区政府设置的展位前,不论年长者还是年轻人,都会不由自主地驻足跟身边可爱的公仔合影。

台湾精品馆西博会吸睛

台湾精品馆作为展示台湾高科技成果的重要平台,已连续多年在西博会期间赴川举办台湾精品展,受到广泛好评。本届台湾精品馆以“未来科技”、“创意文化”、“乐活保健”、“聪明生活”为主题,全力向成都市民推广台湾高端制造业的优质产品与创新价值。

本次展出的精品来自71家知名企共计158件,是从1400多件台湾高端制造业产品中选拔而出,代表了台湾制造业的先进水平。其中,全球首部双屏幕笔记本电脑、全球首款剧场音效计算机、全球首创可站立轮椅、全球首创水晶机身笔电、全球唯一能准确侦测心房颤动的电子血压计、全球首创可更换鼓皮且声音最接近真鼓的电子鼓、全球首创与平板结合的智慧手机等7款全球第一的高科技产品非常吸引眼球。

此次台湾精品馆展馆外形设计灵感来源于珠宝盒,由白色钢条包裹而成的三百多平方米的半开放式空间,内置彩色LED灯,将展馆烘托的动感时尚。此外,为了让大家更好的了解产品的功能,台湾精品馆还精心配备了导览讲解员。对于有意向购买的消费者,现场还可通过“台湾精品通”手机APP软件搜寻台湾精品商家及产品信息,并可进入淘宝代购平台购买。

台湾贸易中心副秘书长、台湾精品馆馆长叶明水表示将以最实在的经贸交流为两岸搭建出一个双赢的商务合作平台。

四川省台办、省博览事务局、省贸促会、省商务厅、成都市台办、成都市台协、台湾贸易中心等单位有关负责人应邀出席并为台湾精品馆开馆剪彩。来川出席2013中国西部海峡两岸经贸合作交流会的台湾嘉宾参加了开馆仪式并参观西博会场馆。

创意产业旺 西博会香港馆受追捧

香港特区政府驻成都办(以下简称“驻成都办”)发言人透露,明年年初,西博会香港馆内公仔的漫画的作者还将亲自来蓉,跟四川从事创意产业的人士“切磋技艺”,希望碰撞出更多的创意火花。

作为创意产业的代表,漫画在香港可谓历史悠久。早于清末年间,由于对朝廷不满,香港各大报章刊物上已有了多篇讽刺时局的漫画。

驻成都办发言人表示,香港东西荟萃、古今交融,其独特的环境使得创意行业与较传统的商业都能蓬勃发展。

现在香港约有三万四千家创意产业,涉及动画制作、数码娱乐、时装设计、工业设计、电影制作、电影特别效果、音乐、舞蹈、绘画等领域,从业人员超过十八万九千人。五年后,当位于西九龙海边的文化区域落成,香港将成为更富文化艺术气息的国际大都会。

作为香港地区和内地五省一市(四川、云南、贵州、湖南、陕西五省及重庆直辖市)沟通的桥梁,香港特区政府驻成都办自2007年成立后,便一直致力于推动香港和内地经贸往来。从成立之初,每年设置一个主题在西部博览会上设馆,至今已有7年。

香港对四川的投资数字也引人注目。据四川省商务厅的统计数据,2012年,四川新批外商直接投资企业289家,外商投资实际到位资金987亿元。2012年,香港在川新投资企业137家,实际到位资金498亿元。

驻成都办发言人介绍,截至2012年底,香港在川投资设立4400家企业,实际到位金额2123亿美元,居第一位,“香港对于四川的投资,居第一位。”

该发言人同时透露说,为了进一步服务五省一市的港人,10月份,驻成都办成立了入境事务组,为内地港人提供实用性帮助,包括确认香港居民身份,协助涉及意外事故的香港居民及其家属以及协助涉及刑事案件的香港居民。

今年8月份,由中央人民政府和香港特区政府签订的《CEPA补充协议十》,进一步开放了内地对港投资的领域和深度。这于明年1月1日正式实施的协议,无论对于港人还是四川,都是一个新的机遇。



西部成投资热土 西博会各省签约创佳绩

广西签约项目 4个投资 11.3亿

10月23日下午,第十四届中国西部国际博览会中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式在成都举行。会议主题为“投资西部、合作共赢”。国家发展和改革委员会、西部省(区、市)及新疆生产建设兵团负责人和国内外企业界代表800余人出席会议。

其中,广西代表团集中签约项目4个,总投资11.3亿元,项目涉及基础设施、食品加工、现代服务业等产业。其中,合同项目2个,意向项目2个。项目涉及基础设施、食品加工、现代服务业等产业。

贵州 21 项目 西博会上找到“婆家”

10月23日下午,第十四届中国西部国际博览会中国西部投资说明会暨经济合作项目现场签约仪式上,贵州省共签约21个投资合作项目,涉及金额近80亿元。

据了解,贵州省签约的21个项目中,涵盖了高新技术、现代农业、装备制造、现代服务业等几大类别。其中,高新技术项目8个,现代农业项目3个,装备制造项目3个,现代服务业项目7个。下一步,签约单位将和合作方共同落实相关项目。

中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式是西博会的重大活动之一,作为体现西博会投资促进成果的重大标志性活动,该项活动自2007年首次举办以来,已集中签约投资项目2756个,签约总额18万亿元,成为体现西部地区“共办、共享、共赢”办会理念的重要平台。

本届西博会上,这项活动再添硕果。在当天的签约仪式上,西部省(区、市)及新

疆建设兵团与国内外投资者现场集中签约投资项目332个,项目签约金额达4448.1亿元。其中,内资项目315个,投资额41385亿元;外资项目17个,投资额3096亿元。据统计,集中签约项目中,第一产业项目10个,投资额1378亿元;第二产业项目180个,投资额18591亿元;第三产业项目142个,投资额24512亿元。

甘肃 7 项目揽金 64 亿

23日下午,第十四届中国西部国际博览会中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式在成都隆重举行。其中甘肃共有七个签约项目。

记者从现场获悉,本届西博会上甘肃共有七个签约项目,签约总额达6426亿元,与上届相比甘肃签约金额增长近一倍。这七个项目的分别是:甘肃西峰仓储物流中心项目、甘肃镇原县金华园建设项目、甘肃合水文化产业园项目、甘肃华池3万Nm3/d天然气液化装置项目、甘肃嘉峪关富力文化综合体项目、甘肃嘉峪关长城——边关第一镇、甘肃武都华昌汽贸城项目。通过参加西博会,展示了甘肃日益凸显的发展优势和发展潜力,加强了甘肃与西部各省区市之间交流合作,特别是对推进甘肃与四川的区域经济合作发挥了重要作用。通过西博会的举办,四川与甘肃的合作项目不断增多,项目规模不断扩大,涉及领域不断拓宽,四川在甘肃投资项目到位资金位于兄弟省市区前列。

甘川两省加强交流与合作,进一步促进区域协作发展前景十分广阔。一是加快兰渝铁路建设,充分发挥成渝经济区、天府新区和关中—天水经济区、兰州新区的平台作用,支持企业相互投资、深化产业合作,促进资源开发、拓宽市场空间,推动区域互动发展;二是以“兰洽会”“西博会”等

重点展会为抓手和平台,加大互相支持力度,积极组织企业互相参展参会,促进省际间的相互了解和交流合作;三是加强文化旅游开发的合作,整合旅游资源开发,实现信息互通、客源互送和利益互惠,促进川西北和甘南旅游业跨越发展;四是积极开展科教合作与人才交流,以联合攻关、合作开发、技术转让等多种方式开展合作,加快科技成果转化为和高新技术产业发展。

新疆在西博会上 签约 136.48 亿元

10月23日,在当天下午举行的中国西部投资说明会暨经济合作项目签约仪式上,新疆代表团共签订各类经济合作项目41项,签约金额136.48亿元,比上届增长2362%。

据了解,本届西博会以“构建区域合作新格局、激发西部发展新活力”为主题,更加突出国际化、专业化、市场化,旨在进一步强化区域交流合作,提升西部地区对外开放水平,加快经济结构转型升级。新疆代表团由各地州(市)、喀什、霍尔果斯经济开发区、四川省政府驻新疆办事处、新疆四川商会和四川新疆商会、克拉玛依市驻成都办事处及新疆特色优势企业等代表组成。

新疆代表团签订的41个各类经济合作项目中,涵盖农业产业化、石油石化、轻工建材、光伏发电、风电、机电装备制造、商贸流通等十多个领域,亿元以上大项目30个,签约金额13107亿元,占签约总额的96.04%。

本次签约项目中,劳动密集型项目多达34个,总投资额12108亿元,涉及农业产业化、商贸物流、建材、房地产开发、轻工、农副产品深加工、机械装备制造等,项目基本分布在地州(市),项目的实施将促进当地就业、增加居民收入。

(本报综合报道)